

D-1: Особо охраняемые природные территории (ООПТ)

Глоссарий, список сокращений и единиц измерений

Глоссарий:

Категория МСОП Ia - строгий природный резерват (участок с нетронутой природой) - служит для защиты природы и поддержания естественного развития нетронутой окружающей среды, представляющей интерес для научных целей, экологического мониторинга, экологического обучения, сохранения генетических ресурсов в естественном развитии и в естественной среде.

Категория МСОП Ib - территория дикой природы – охраняемая территория, управляемая, главным образом, для сохранения дикой природы. Используется для охраны ненарушенных экосистем, проведения научных исследований, экологического мониторинга, жестко ограниченной и преимущественно безопасной рекреации; в строго ограниченных экологически обоснованных масштабах допускается использование ресурсов аборигенным (местным) населением.

Категория МСОП II - Национальный парк - служит для сохранения природных территорий, а также природных территорий международного значения в научных, образовательных и рекреационных целях. Категория создана для охраны общенационального или глобального природного и историко-культурного достояния, развития различных видов туризма и отдыха (в регламентированных и научно обоснованных масштабах), природоохранного просвещения, проведения научных исследований и экологического мониторинга; с учетом нужд местного населения допускается жестко ограниченное использование отдельных видов природных ресурсов.

Категория МСОП III - Природный памятник - служит для защиты и сохранения национальных природных достопримечательностей в силу их уникальности и особенностей. Эти сравнительно небольшие площади, которые отведены специально для защиты памятника природы и окружающих его мест обитания. Природные памятники или объекты могут быть естественного в целом смысл, или включать в себя элементы, которые были под влиянием или введена людьми. Последние должны занимать биоразнообразия ассоциаций или иначе может быть классифицирован как исторический или духовный сайта, хотя это различие может быть весьма нелегко. Таким образом, классификация затем впадает в двух местах, в тех, в которых биоразнообразия,

относящейся исключительно к условиям природной особенностью, а те, что текущие уровни биоразнообразия зависят от присутствия святыни, которые создали принципиально измененных экосистем. Природные памятники или объекты имеют высокую культурную или духовную ценность, которая может использоваться, чтобы получить поддержку по сохранению проблемы.

Категория МСОП IV - Управляемая природная территория - Управляемый природный заповедник, участки дикой природы - служит для поддержания биологического разнообразия и управления природными процессами в целях эффективного сохранения местообитаний различных видов растений и животных и для приумножения их численности, для осуществления научных исследований, экологического мониторинга, работы по природоохранному просвещению и образованию, туризму. Местному населению, заселяющему большую часть данных территорий, разрешается контролируемая хозяйственная деятельность.

Категория МСОП V – Охраняемые наземные и морские акватории, ландшафты - служат для сохранения отдельных природных объектов и объектов культурного наследия, развития разных форм рекреации, проведения научных исследований и экологического мониторинга. Осуществляется традиционная хозяйственная деятельность в экологически приемлемых формах и масштабах. Особое внимание уделяется повышению условий жизни и формам хозяйственной деятельности местного населения.

Категория МСОП VI – Охраняемая территория с устойчивым использованием природных ресурсов - служит для поддержания биологического и ландшафтного разнообразия, параметров природной среды, управления с использованием различных видов природных ресурсов, поддержания местной экономики, развития безопасных направлений природопользования, проведения научных исследований и экологического мониторинга, развития рекреации и природоохранного просвещения.

Список сокращений:

ВЦМОП:	Всемирный центр мониторинга охраны природы
ЕАОС:	Европейское агентство по окружающей среде
ЕС:	Европейский союз
ЕТЦ/БР:	Европейский тематический центр по биологическому разнообразию
EUNIS:	Европейская информационная система по природе
КБР:	Конвенция о биологическом разнообразии
МСОП:	Международный союз охраны природы
ООПТ:	Особо охраняемые природные территории
ЭИОНЕТ:	Европейская сеть по экологической информации и наблюдению
ЮНЕП:	Программа Организации Объединенных Наций по окружающей среде

Единиц измерений:

га: Гектар

км₂: Квадратный километр